

傑出校友系列

陳景生 資深大律師

K-S Edward Chan S.C.

香港大律師公會主席

前筲官舊生會會長

一九六二年入學 第二屆畢業生

龍社社員



採訪：周榮森 陳少珠 文：陳少珠

筆者曾於理事會中提及校友陳景生出席筲官校管會會議時，他不但做好事前準備，並在會中積極發言。理事們都奇怪他為什麼會有時間呢？相信大家聽聞過去城中熱門的一單官司——某王姓富翁被綁票失蹤多年，其父親興訟與媳婦爭產一案，陳景生校友正是代表原告的大律師，當時案件尚未審結，故此理事們都覺得奇怪，為何他能有空參與學校事務討論呢。這其實不足為奇，因陳景生一向關心母校，亦十分支持校友會活動；他是一位處事認真和有效率的人，故仍能從容出席。今次訪問是應眾多校友很早前的要求，但由於上述官司未完，未敢登門造訪。今次報導，希望能滿足校友讀者的要求。

陳景生62年獲派入筲官，心情特別興奮，事前專門跑到筲箕灣去視察環境，誰知學校還未建成。開學前在借用的金文泰中學校舍會見校長老師的情境仍歷歷在目，因為當時太興奮了。他入讀筲官成績優異，自中二班起經常獲獎，很多科目都名列前茅，但他告訴我最好成績的同學應是蔣任宏、劉智成和何汝淳等，自己則興趣廣泛，喜歡的學科有歷史、地理和化學等。

他在筲官時很少參與體育活動，但是十分活躍，喜歡參加戲劇、舞蹈、Science Quiz、Geography Quiz等，後來更擔任辯論會主席。可能這些都給予他口才及思考方面的訓練，

成就了他現今的專業。比較難忘的是在中六班時，參加課外活動，有一次製作化妝品Cold Cream，參加的全是女生，只有他一位男生，由於他對化學素有研究興趣，故此也不覺為難，可惜最後製作不成功。從這點看出他是十分有主見的人，亦經



與母校校董會成員合照

常我行我素，正如他並不理會與其他男士比較，他直說是喜歡紅色的，並經常以紅色服裝出席活動一樣。

他十分慶幸能在當年被認為是一間十分前衛的中學讀書，得到很自由的教育，甚至現時的學校也未做到的開放式教育。他有一種想法是回想起當年派來的校長都比較接近退休年齡，對學生管教都較寬鬆，學生相對自由多了，便更喜歡筲官學生生涯。當年學校舉辦很多 Talent Quests、舞會等，有 Live Bands 演奏，禮堂有 Dim Lights，設備十分先進，這些都令舊生不能忘懷。

陳景生六九年母校預科畢業，進入香港大學主修法律，當時是唯一修讀法律的筲官學生，他課餘擔任當時的筲官舊生會會長，回想當年在學校用臘紙油印會訊，印刷沒現時會訊那麼精美，勝在學校支持，代蓋上 ON HER MAJESTY SER-



當選新一屆香港大律師公會主席，接受電台、電視台訪問。



當年 U6S 班全體同學合照

VICE 寄出，省回郵費。無論是舊生會、校友會或母校舉辦的活動，他都積極參與，出錢出力；他更曾應前舊生會會長高志昌醫生之邀，成為永久會員，當時會員編號 001。

他小時候並沒有甚麼夢想，曾希望當大學教授，他覺得現在能當律師晉身法律界全憑運氣，而原本想入讀醫科或社會科學系的他，因為生物科考得不理想，而選擇剛開設的法律系。回想起來覺得當時都算有膽量，因不知道如果當時學成執業前，要入律師行業，需要跟師傅和付拜師費約港幣二萬元，而當時一般的拜師費用是由二萬至五萬不等，在當時來說，該筆款項已可購買一層樓宇了。而那時要當大律師，更要前往英國就讀及考試。但他當時沒有以此為障礙，勇往直前。

72 年在港大畢業後當見習律師，75 年 9 月正式執業，後，獲獎學金前往英國倫敦大學經濟學院進修法律碩士，接著在英國試業考得大律師資格及在英國實習，然後在 1975 年回港開設大律師事務所。他在 1989 年獲得御用大律師資格，是香港大學法律系中第一個獲御用律師的人。多年來，他創造了好成績，亦建立了聲譽和地位。

2001 年擔任香港大律師公會副主席，2003 年獲選為主席。筆者向他恭賀，並告訴他很多校友都以他為榮。他重申參與這行業成功的因素是需要天份和努力，此外，語文修養要達合格水平，要有專業知識和好的人際關係網絡。他說：「如果有本領，人緣好，顧慮少很多；做這行業要有優勢，除要有實力外，要 popular、fashionable 和不得罪客人。」他將會「以本子辦事，對社會有責任，中肯地提出意見，不會計算後果的」

去履行大律師公會主席職務，可見他是一位敢言，有原則，正義及有責任感的人，實香港人之福。他最近經常為基本法 23 條立法事件接受電視台及報章訪問，他強調大律師公會與傳媒關係非常好，有信心

記者會就訪問作正確的報導。

很意外他原來不喜歡運動，但身為馬主，比較喜歡出席跑馬運動；他喜歡紅色，辦公室裝飾也用上大量紅色色調，採訪者直覺認為可能與風水有關，交談下才知道他愛研究玄學及篤信風水命理，對兩者甚有研究心得。

至於家庭方面，他在筳官讀書時已認識他的太太，她原來是筳官同屆同學鄒錫偉的妹妹。他們倆是自英國學成歸來才發展成愛侶，結成夫婦的。他倆有一對可愛的龍鳳胎兒女，現在於國際學校就讀。陳景生慶幸於筳官時代得到很自由的教育，故此把子女都送入國際學校就讀，每逢假期都送子女到外國遊學，增廣見聞。

事業方面，他自覺有運氣，然而亦並非一帆風順，最徬徨的日子就是等待預科成績放榜，除要應付競爭外，別無他法，只有耐心地等。他希望告知年青的一代，路是自己選擇和闖出來的，要了解自己的興趣，儘量去爭取，這世界是無誰欠誰



香港法律專業服務訪問廣州代表團

的，不應怨天尤人，一定要以自身的努力去爭取；有困難的，應無懼心理負擔，勇於面對才是。如果要選擇進入律師或大律師行業，年青人一定要客觀分析，是否了解及喜歡這行業。同行中有成功者，亦有失敗者，不要認為一旦當上律師，便會飛煌騰達，以前五六十年代做律師曾經遇上好境，此段光輝日子誤導了人們，其實律師只是一個行業，要成功，除有專業知識，還要建立良好的客戶關係；至於做大律師方面，個人的分析力非常重要，而勤力是不可替代的，如加上自身天分，肯定有很高成就。

最後，他表示以身為筳官學生為傲，並認同校友會同人十分努力，各方面都逐步改善，尤其與母校關係及校友聯繫方面工作提升不少。他建議校友會舉辦 Career Day，由不同行業校友主持不同職業介紹，為學弟妹們造些有意義的活動。藉此，謹代表校友會對陳景生校友經常積極參與校友會活動，和對校友會的慷慨捐助，及接受是次專訪，表示衷心謝意。如欲與陳景生校友聯絡，請電郵至以下地址 edwardkschan@hutchcity.com



陳大律師與訪問者合照